

本报讯(记者 马晓冬)昨日,天津环球跨境电商出口选品中心在河北区正式启用。该选品中心汇集了一般贸易、市场采购、电商“一件代发”等外贸业态的综合优势,将为国内产品拓展海外市场提供新渠道。

在昨日的启动仪式上,环球易商(天津)跨境电子商务有限公司和一家韩国企业签订了贸易额约1亿元的出口合同。环球易商首席执行官王大鹏介绍:“目前我们出口的主要商品包括宠物用品、家居生活用品、户外运动用品等种类。此外,我们和武清区的地毯生产企业达成了合作,未来还将进一步拓展到自行车等品类,助力天津特色产品出口。”

高质量发展调研行

投资七百多个项目 科技企业占比超八成

海河产业基金服务科技创新结硕果

本报记者 岳付玉

临近年末,天津的政府引导基金——海河产业基金迎来了收获的节点。

刚刚过去的11月,在其投资引导下,2家颇具行业影响力的科技企业先后将总部落在了天开园,1家主攻大模型技术的北京企业也在武清区落子深耕。截至目前,海河产业基金共设立母基金72只,其中重点投向为科技型企业的母基金45只,总规模703亿元;所有母、子基金共投资项目713个,投资金额570.5亿元,其中科技型企业占比超80%。

助力打造科创生态

在科创氛围浓郁的天开园核心区,综合服务中心一楼左侧,以海河产业基金为核心和源头的天开基金图谱布满了整整一面墙。海河产业基金相关负责人介绍,近几年,基金资源向“投早、投小、投长期、投硬科技”倾斜,进一步完善由创业种子基金、高成长专项投资基金、天使母基金、产业投资母基金组成的覆盖企业全生命周期的基金体系,满足科创企业各阶段的融资需求。

11月底,纵行科技加入了天开园大家庭。这是一家新一代窄带无线通信技术和基础设施提供商,在一些电力场

◆截至目前,海河产业基金共设立母基金72只,其中重点投向为科技型企业的母基金45只,总规模703亿元

◆所有母、子基金共投资项目713个,投资金额570.5亿元,其中科技型企业占比超80%

积极推动三地协同

海河产业基金还充分发挥自身优势,提升基金资源配置水平,通过已设立的一批以京津冀为主要服务区域的投资基金,实现政府引导基金推动下的三地协同,服务北京企业转移需求。

北京智谱华章科技有限公司(简称智谱华章)由清华大学专家团队联合创办,是国内最早研发大模型技术的团队之一,也是国内在人工智能大模型领域的领头羊。2023年6月下旬,海河产业基金得知智谱华章有意在武清区落户,第一时间配合区委、区政府开展工作,在最短时间内确定通过专项子基金进行投资。紧接着,海河基金管理公司作为武清区域母基金的管理人和出资人之一,协同武清区其他部门高效率完成了专项子基金的协议签署、工商注册及首期缴款,11月募集全部投资款并完成了本轮投资。基金管理团队的高效服务给智谱华章方面留下了深刻印象。眼下,其已在武清区设立子公司,将在1年内增资做大做强。依托智谱华章,海河产业基金还将引入更多相关生态企业。

截至目前,海河母基金直接投资京津冀地区项目316个,投资金额286.15亿元,35家北京市和河北省被投企业在津落地,助推区域产业发展。

景,其可提供唯一满足新型电力系统性能指标要求的国产替代技术。上汽、宝马、宝洁、日本软银和法国威立雅等行业头部品牌均为其客户。海河产业基金团队多次对接,不断提供暖心服务,合作基金两次予以投资,该企业被满满的诚意打动,将总部迁了过来。

无独有偶,设序科技也在11月将总部迁入天开园核心区。这是一家专注于工业AI生成式设计软件开发与解决方案的科技型企业。去年底,海河基金与联想创投合作基金对其进行投资,还为企业对接了多个合作机构,并帮助对接优质客户资源,让企业切实感受到了天开园金融科创服务的优势。

南水北调润津沽

南水北调东中线一期工程全面通水10周年

千里南水 浙川启航

——记者探访南水北调中线工程渠首所在地

本报记者 王音

10年前,清冽甘甜的南水从河南省南阳市淅川县陶岔渠首奔涌而出,沿着千里长渠一路北上。作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,淅川,这个位于豫、鄂、陕三省交界的小县城,扛起了守护一库碧水的担当。

南水北调中线工程两次大规模移民,淅川36.8万人搬离故土,成为全国水利移民第一大县;10年来,全县累计造林50余万亩,造林面积连续17年居河南省县级前列,公益林面积居河南省县级首位,森林覆盖率达61.7%;10万库区群众转型发展特色林果和中药材产业,吃上“生态饭”,走上致富路。

今年9月下旬,记者来到淅川县探访陶岔渠首、移民新村、生态产业基地和石漠化治理重点地区,实地感受当地为守好一库碧水作出的不懈努力。

护水 千方百计守好一库碧水

丹江口水库横跨豫、鄂两省,河南省淅川县、湖北省丹江口市携手共护一库碧水。在淅川境内,丹江口水库水域面积达506平方公里,占库区总面积的48.2%。让清水长流、碧水长流,是淅川发展的根基。

金秋时节的丹江口水库,碧波荡漾、壮美如画。记者跟随南阳市生态环境局淅川分局环境监测站的工作人员乘船入库,开展水质检测。只见工作人员熟练地用特制容器从深水



南水北调中线工程渠首。(摄于2024年9月)

本报记者 张磊 摄

区取水,现场检测并录入数据。

“经过现场检测分析,水库水质稳定达到地表水环境质量标准Ⅱ类,部分指标达到地表水环境质量标准Ⅰ类。”化验员石亮向记者展示了检测结果。

“近5年,水库水质基本稳定在地表水Ⅱ类标准,深层Ⅰ类源头水甚至可直接饮用,大家可以尝一尝。”南阳市生态环境局淅川分局副局长张廷才,将现场提取的深层水倒入杯中。记者接过一杯喝下,入口甘甜。(下转第2版)

京津冀环渤海人才交流洽谈会举行

人力资源服务业高质量发展行动计划发布

本报讯(记者 廖晨霞)2024京津冀环渤海人才交流洽谈会暨“海河英才”专场招聘会12月6日举行,在重点活动之一的京津冀环渤海人力资源服务业高质量发展合作交流大会上,发布了《天津市人力资源服务业高质量发展行动计划(2025—2027年)》(以下简称《计划》)。

《计划》提出截至2027年底,全市各类人力资源服务机构数量达到3500家、从业人员数量超过3万人、年营业收入达到2300亿元的发展目标。围绕目标落实,以产业引导、政策扶持和环境营造为重点,提出增强创新发展动能、强化服务保障举措、构筑集聚发展平台、提升对外开放水平、营造良好发展环境等六方面16条具体工作举措和加强组织保障、夯实队伍建设、强化宣传引导等三项实施保障举措。

京津冀环渤海人才交流洽谈会同期举办。作为我市人才引进的品牌活动,洽谈会已经举办了20余年。大会设立了京津冀环渤海地区专区、“产业链、盟”专区、国资企业专区、“天开园”“软件园”等创新平台专区、海外人才交流专区等9个人才对接交流专区192个展位,今年还特别设置了天津“老字号”专区。邀请环渤海地区各类企事业单位、高层次人才、外籍人才、高校毕业生等各类优秀人才参会,开展人才对接交流洽谈,展示创新成果。

活动期间举行了“海河英才”专场招聘会,还搭建了线上“云聘会”,同步开展人才岗位需求发布、直播带岗等线上交流活动。在天津海河生物医药科技集团有限公司的招聘台前,人事助理金祎雪正在和应聘的大学生交流。她告诉记者:“我们此次主要招聘的是高端人才岗位,主要面向博士研究生学历的求职者,并没有流动博士后工作站,一上午就收到了二三十份简历。这次招聘会学生参与度很高,我们接触到许多来自京津冀地区的优秀人才。人社部门也帮助我们规划行程、对接院校,大大节省了时间和成本。”

招聘会上,中国建筑科学研究院天津分院、天津大学、天津渤海石化有限公司、天津海河生物医药科技集团有限公司等192家重点用人单位,提供岗位5000余个,现场收取简历2900份,初步达成意向400余人。

导读

开拓市场创新驱动 竞合融合擦指成拳

海河设计集团“设计七子”紧抓“三新”“三量”机遇谋发展

2版



左图在天津梅江会展中心举办的2024第三十届天津国际珠宝展,吸引市民参观、选购。

本报记者 潘立峰 通讯员 李梦楠 摄

我市信创产业链规模超100亿元

今年前10个月同比增长24.4%

本报讯(记者 吴巧君)麒麟软件、飞腾、海光、中科曙光、联想、360等重点企业的有力支撑,推动了我市信息技术应用创新产业高速发展。今年前10个月,全市信息技术应用创新产业链规模达到1109.33亿元,同比增长24.4%。其中,信创产业链的外设终端子链增长更为明显,前10个月同比增长118.4%。

在日前举办的2024企业家博鳌论坛上,麒麟软件有限公司荣获“2024新一代信息技术产业创新优秀企业”称号,其目前服务国内用户超7万家,为金融、交通、能源等各行各业的数字化转型及国家重大工程建设提供安全可信的操作系统支持。“去年底开通的天津地铁11号线一期工程东段11个车站的自动检票机、自动售票机,都采用了我们麒麟的国产操作系统。”麒麟软件有限公司副总经理全龙介绍。

“天津把信创产业作为首位度产业和主攻方向,信创产业已成为我市推进自主创新和原始创新、加快新旧动能转换的重要战略引擎。”市工业和信息化局信息技术发展处处长孙晓强介绍。他分析今年信创产业取得快速增长背后的原因称,这是这些年天津进一步完善顶层设计,设立“信创专属政策包”,鼓励信创产品研发、信创应用场景开放、信创适配验证中心建设,以“真金白银”支持信创产业发展的结果。“这些年天津开展信创‘双百工程’,每年发布一批标杆场景和优秀产品,持续在全市举办‘信创双走进’系列活动,这些都为链上企业快速发展提供了助力。”

我市开展信创“双百行动”,每年发布“100个标杆场景”和“100款优质产品”,为信创产品提供先行先试环境,率先推动金融、能源、电信、卫生健康等13个重点行业开放应用场景,打造滨海农商行“存款保险信息系统”、民航大学“民航重要活动撤离信息采集系统”、环湖医院“信息一体化建设”等100个信创应用场景;

推动国资适配中心建设,完成公共交通云边缘协同支付系统、轨道交通车站广播系统等12个核心系统信创适配工作,测试了300余个综合办公应用,推动天地伟业打造面向行业场景的信创数据中台系统技术研究,缩短信创适配研发周期60%;

规划建设58平方公里的“中国信创谷”,发布“中国信创谷”9条支持政策,每年拿出10亿元专项扶持资金推动信创产业发展,设立100亿元规模信创产业基金进一步繁荣产业生态,构建“北产能、南动能、东孵化、中聚核”三区一核的空间结构,实施“主体引擎、平台搭建、场景驱动、金融赋能、群体突破”五大工程,构筑“来得了,留得住,离不开”的“信创理想城”;

(下转第2版)

总投资22亿元储能项目落户天津 建成投产后年产值约25亿元

本报讯(记者 杜泽洋)12月6日,静海区与北京天启鸿源新能源科技有限公司举行储能装备制造及研发中心项目签约仪式。该项目总投资约22亿元,将在静海区中旺镇建成储能系统集成总装工厂基地及研发中心。项目建成投产后,储能装备制造项目每年可实现产值约25亿元。

此次与北京天启鸿源新能源科技有限公司的合作,是静海区抢抓新型储能装备制造产业发展的战略机遇,提升产业链供应链现代化水平的具体实践,能够将本地企业纳入其供应链体系,填补新能源上下游产业链空白,为接下来引进虚拟电厂、智慧中心项目提供保障,带动机械加工和金属制品企业向高端装备制造产业方向转型升级,提升静海区在储能制造研发领域的竞争力和影响力。

项目落地的中旺镇具有相对完备的新能源产业体系优势。全镇正在加快推动绿电产业体系建设,将新能源作为实现“双碳”目标和调整优化产业结构的主攻方向,吸引了一批“链上”项目集群,做到优势产业与生态优质同步发展。

随着“双碳”战略的纵深推进,做强绿色低碳产业是大势所趋。这个“含新量”“含绿量”双高的优质项目将为静海区储能装备制造产业链条打上深刻的“低碳烙印”,增添强劲的“绿色动能”。